
Bliža se božič. Ni ga menda človeka, ki 
bi ne čutil neke notranje radosti ob misli 
nanj. Ta dan so vsi ljudje nekam mehkejši, 
žar oči je iskrenejši, smehljaj prisrčnejši; 
vsakdanjost se umakne resnični notranji sre
či. Božič nam je vsem postal praznik tihe do
mačnosti, simbol vse premagujoče ljubezni. 
Ta dan je edini v letu, ko gre človek vase, 
ko spoznava blodnje svojega življenja. 

Ne vem, če ga letos mnogo ljudi ne pri
čakuje s skrbjo in bojaznijo. Človek je postal 
človeku volk, ljubezen se je umaknila sovra
štvu. V tem nemirnem in viharnem času mora 
biti učitelj toliko bolj apostol in vodnik mla
dine. Biti mora ideal doraščajočega rodu. Saj 
slišimo tolikokrat, da je ljudska šola osnova, 
na katero gradi vsakdo svoj značaj in oseb
nost. Za veliko večino prebivalstva pa je ljud
ska šola edina ustanova, ki skrbi za njegov 
duševni razvoj. Temu še izraziteje vcepi 
svoje poteze. Pa tudi tisti, ki gredo iz ljud
ske v višje šole, ne morejo preko tega, kar 
jim je dala ljudska šola. Mislim namreč do
brega vzgojitelja, nele učitelja. Premalo je, 
da bi deco le učili, pravi smoter ljudske šole 
je vzgajanje mladine. Učitelj mora razvijati 
v otroku plemenita nagnjenja in dobra čustva, 
gojiti mora v otroku ljubezen do sočloveka 
in narave ter sočutje. Cilj resnične vzgoje
valnice je — plemenit, dober in pošten član 
človeške družbe. Srčna kultura človeka je 
merilo človeške vrednosti. 

Učiteljivzgojitelji so rojeni, boste rekli. 
Da, toda dandanes igrajo pri vzgojnem obli
kovanju še drugi činitelji veliko vlogo, mno
gokrat odločilno. Ti činitelji so: gospodarsko 
socialne razmere, v katerih živita otrok in 
učitelj. Ti činitelji večkrat zamore v človeku 
plemenita nagnjenja in sposobnostim ne da
jo proste poti za razvoj. S težkim in golim 
življenjem se boreči človek nima tistega smi
sla za srčno izobrazbo, kakor bi ga imel, če 
bi ne »stradal telesnih in duhovnih vrednot«. 
Pogostokrat sem že slišal, da je nekdo tožil, 
da se je docela povsakdanjil, ker se je mo
ralo plemenito nagnjenje v človeku umakniti 
skrbi za kruh. Kjer je doma kruhoborstvo, 
tam ni svetlega idealizma in trdne močne vo
lje. Ni mi treba poudarjati, da more človek 
dati le to, kar ima sam. Le ob globokem in 
srčno kulturnem učitelju se vzgajajo in obli
kujejo dobri in plemeniti značaji. Med učite
ljem in učencem mora biti notranji nevidni 
odnos. Kot električna iskra poveže oba pola: 
učitelja in učenca. Za to je potrebno neko 
razpoloženje, ki ga ustvarjajo dobri in zado
voljni učitelji, posebno ob božičnih prazni
kih, ko je mehko in toplo v človeški duši, ko 
prevzame srce vse zmagujoča ljubezen. To so 
oni blagoslovljeni trenutki, ko se duša odpi
ra duši in zaupanje rodi protizaupanje. Le 
močan in bogat značaj bo vzgojil značajno 
mladino. 

Tu pa ni mesta za kruhoborstvo. 
Clovekuučitelju je potrebna samovzgoja 

in samoizobrazba. Vzgaja družba, potovanje, 
in dobra knjiga. Vsi ti činitelji morajo tvor
no in neposredno vplivati na človeka, da 
vzbudijo v njem pozitivne rezultate. Dobra 
družba in dober prijatelj razvija plemenite 
dispozicije v človeku, lepa knjiga in pred
stava najde pot do človeškega srca, veličast
na narava vzbuja svečano razpoloženje v člo
veku. To je iskrica, ki tli dalje. Trenutki tihe 
zbranosti ob knjigi, ure lepe pesmi in godbe 
ob radiu blažijo čustva, človeka prevzame ne
ka notranja ganjenost, surova narava se 
umakne duhovnosti. Ti trenutki imajo neodo
Ijiv vpliv na človeka, pospešujejo v njem 
srčno naobrazbo. Predbožično razpoloženje je 
še prav posebno primerno za vzbujanje do
brih nagnjenj v učitelju in učencu. To raz
položenje lahko vzbudi v mladini le učitelj, 
ki je duhovno zbran in srčno kulturen. Ne 
zadostuje le prirojena dispozicija, temveč 
igra veliko in odločilno vlogo učiteljeva vzgo
ja, njegovo gospodarsko  socialno življenje 
in z njim združeno razpoloženje. Dobro raz
položenje pospešuje v človeku voljo po lastni 
izobrazbi in dobrih delih, kruhoborstvo pa 
ovira vsak napredek. Socialno uboštvo ne da
je učitelju moči, da bi se sam izobraževal, 
ker mu manjka razpoloženje in mu nedosta
jajo sredstva. 2e večkrat sem napisal in po
novno poudarjam, da je skrb za golo življe
nje tisti strup, ki zamori v človeku vso voljo 
po napredku. Imenujem to skrb kruhobor
stvo. 

Kruhoborstvo zavzema danes 80 % člo
veka ter leži kot mora nad njegovim delom. 
Ni mi treba poudarjati, da je človek manj 
zbran pri svojem delu, če ima tako skrb. In 
najhujša je skrb za eksistenco. Tak človek 
ne opravlja svojega poklicnega dela iz poklic
nega veselja, temveč edino radi eksistence. 
Poklicno navdušenje se je umaknilo bojazni 
za kruh. Kako more biti človek, ki se bori 
za svojo in svoje družine eksistenco, zmožen 
opravljati vzgojiteljsko delo! Vzgoja — ka
kor sem omenil — terja zbranega in celega 
človeka, plemenitega in vsega predanega svo
ji vzvišeni nalogi — oblikovanju mladine. Tu 
ni mesta kruhoborstvu. 

Božična razmišljanja 
Z učiteljevo eksistenčno skrbjo je priza

deta predvsem mladina, ki je up in bodočnost 
našega naroda. Tak učitelj le uči, vzgajati pa 
ne more. Kar nima, ne more dati: globoke in 
resnične volje za delo. 

Grenko je danes življenje in dvakrat 
grenko učiteljevo, ker ne more dati svojemu 
srcu tiste hrane, ki bi jo moral imeti, da bi 
bil »cel mož«. Vzgoja terja celega človeka in 

cel človek terja dostojno življenje. Ce hoče
mo plemenito mladino, moramo imeti zado
voljne in dobre učitelje. Grenko mi je pri 
srcu, ko gledam našo zapuščeno mladino, žel
no lepote in izobrazbe, ki ju učitelj  kruho
borec ne more dati, in grenko mi je ob misli, 
ko mislim na stotine tovarišev, ki jim je tež
ka skrb za eksistenco zamorila v srcu voljo z 
globoko' in resnično ljubeznijo služiti mladini. 

Skrajni čas je, da dobi tudi učitelj člo
veka — vzgojitelja vredno življenju, da bo 
tudi zanj svanil »praznik tihe sreče in zado
voljstva«, a


